



# ГРОДЗЕНСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ГАЗЕТА КАЛЕКТЫВУ ГРОДЗЕНСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ Я. КУПАЛЫ

№ 4 (196) 24 лютага 1993 года, серада



## Заняткі ў дысплейным класе

У апошні час ва ўніверсітэце многае робіцца па набыццю і ўкараненню новай тэхнікі. Створана некалькі камп'ютарных класаў, дзе са студэнтамі вядуць заняткі вопытных выкладчыкі і спецыялісты вылічальнага цэнтара.

Гэты здымак зроблены ў дысплейным класе № 2 (аул. 227). Заняткі са студэнтамі праводзіць інжынер-праграміст, асістэнт кафедры інфарматыкі і вылічальнай тэхнікі Алена Мікалаеўна Лівак.

Фота У. САРОКІНА.

## ЭКЗАМЕНЫ СТУКАЮЦЦА Ў ДЗВЕРЫ

Ва ўніверсітэце пачалася падрыхтоўка да новага навучальнага года. Галоўная задача, якая стаіць перад нашым кіраўніцтвам, — забяспечыць якаснае папаўненне студэнцкай сям'і. За кароткі час, які застаўся да ўступных экзаменаў, неабходна зацвердзіць план прыёму на першы курс, структуру прыёмных экзаменаў, склад прыёмнай і прадметных экзаменацыйных камісій.

Многія з гэтых пытанняў сталі тэмай размовы на першым пасяджэнні прыёмнай камісіі, якое адбылося 15 лютага. Вёў яго старшыня камісіі прафесар А. В. Бадакоў.

Прарэктар па вучэбнай рабоце дацэнт Я. А. Роўба пазнаёміў прысутных з планам прыёму, структурай уступных экзаменаў, іншымі важнымі пытаннямі падрыхтоўкі да гэтага важнага мерапрыемства.

На пасяджэнні прыёмнай камісіі зацверджаны план прыёму на дзённую і завочную формы навучання.

Улічваючы цікавасць да лічбаў прыёму па асобных дысцыплінах і факультэтах, мы вырашылі надрукаваць іх:

фізічны факультэт — 50 чалавек; філалагічны — 100 на дзённае і 25 на завочнае; факультэт беларускай філалогіі і культуры — 100 і 50; фізічнай культуры — 75 і 50; педагогікі і метадыкі пачатковага навучання — 100 і 75; гістарычны — 65 і 25; біялагічны — 60 і 25; матэматычны — 100 і 25; інжынерны — 50 і 25 (вечэрняе аддзяленне); правазнаўства — 50 і 15; міжнародныя эканамічныя адносіны — 25 і 10.

**ПРАКАМЕНЦІРАВАЦЬ ПЛАН ПРЫЁМУ НА І КУРС 1993—1994 НАВУЧАЛЬНАГА ГОДА МЫ ПАПРАСІЛІ ПРАРЭКТАРА ПА ВУЧЭБНАЙ РАБОЦЕ ДАЦЭНТА Я. А. РОЎБУ.**

— План прыёму застаўся такім, як і ў мінулым годзе, за выключэннем факультэта правазнаўства. План прыёму на гэты факультэт крыху знізіўся, бо, на нашу думку, забяспечанасць кадрамі прафесарска-выкладчыцкага складу, а таксама плошчай не дазваляюць арганізаваць якасную падрыхтоўку спецыялістаў у тых параметрах, што і ў мінулым годзе. Па-другое, вопыт мінулых гадоў паказвае, што прадпрыемствы, арганізацыі і нават асабіста грамадзяне заключаюць з універсітэтам дагаворы на падрыхтоўку на ўмовах частковай аплаты навучання звыш плана прыёму.

А цяпер па структуры ўступных экзаменаў. Змены адбыліся ў наступным. Па-першае, на факультэце правазнаўства медалісты будуць здаваць не адзін, а два экзамены, і абодва трэба вытрымаць на «выдатна». Чым гэта выклікана? Вялікім конкурсам. Ужо ў мінулым годзе некаторыя спецыяльнасці фарміраваліся амаль што з адных медалістаў. Кожны год колькасць медалістаў узрастае. Новыя правілы прыёму ў ВУН дазваляюць вызначаць парадак іх залічэння самастойна. Гэтым правам і карысталася прыёмная камісія ўніверсітэта. На астатнія спецыяльнасці змен не адбылося.

Па-другое, на філалагічныя спецыяльнасці павялічылася колькасць экзаменаў, уведзены экзамены па гісторыі і замежнай мове.

Мне здаецца, прычыны гэтых змен няцяжка зразумець, яны выкліканы тымі пераменаў, што адбыліся ў нашым жыцці. Пацвярджэннем гэтага з'яўляецца і ўвядзенне экзамена па інфарматыцы і вылічальнай тэхніцы на матэматычным факультэце.

У заключэнне дадам, што ў пачатку сакавіка ў нашай газеце мы надрукуем поўны спіс уступных экзаменаў.

## Слаўнаму сыну беларускага народа

Грамадскасць рэспублікі з пачуццём гонару за свайго слаўнага сына адзначыла 13 лютага 75-ю гадавіну з дня нараджэння Пятра Міронавіча Машэрава. Гэты чалавек пакінуў значны след у памяці кожнага беларуса. Знаходзячыся на працягу многіх гадоў на чале рэспублікі, Пётр Міронавіч шмат зрабіў для росквіту яе эканомікі, культуры, народнай асветы. Для яго

заўсёды галоўнай фігурай у жыцці з'яўляўся рабочы чалавек, сумленны працаўнік.

З нагоды 75-годдзя П. М. Машэрава ў зале факультэта будынка беларускай філалогіі і культуры адбыўся вечар памяці. З успамінамі аб выдатным дзеячы нашай дзяржавы, нацыянальным героі Беларусі выступілі тыя, хто добра ведаў яго, працаваў пад яго кіраўніцтвам.

К. МІХАЙЛАУ.

## НАВІНЫ

### Прысвоены вучоныя званні

Атэстацыйная камісія прысвоіла вучонае званне дацэнта загадчыку вучэбна-метадычнага аддзела Э. С. Ярмусіку (па кафедры гісторыі Беларусі), І. А. Болдак (па кафедры замежных моў), Т. М. Ізосімавай (па кафедры інфарматыкі і вылічальнай тэхнікі).  
Віншuem!

Х. ВЕРБАВА,  
сакратар Вучонай рады  
універсітэта.

### Паслугі будуць пашырацца

На чарговым пасяджэнні рэктарата разгледжана пытанне аказання платных паслуг у адукацыйных і іншых відах камерцыйнай дзейнасці. Інфармацыю зрабіў прарэктар В. П. Таранцей. У бягучым годзе кода паслуг пашыраецца да 15—17 найменняў. Ішла таксама размова аб адкрыцці экстрэната па асобных спецыяльнасцях.

Абмеркаваны таксама ход падрыхтоўкі спецыялістаў на беларускай мове.

К. ІВАНОУСКІ.

### Лекцыю чытае бізнесмен

Наш універсітэт у апошні час актыўна супрацоўнічае з замежнымі фірмамі, наладжвае кантакты з саліднымі бізнесменамі. Вось і нядаўна ў другі раз пабываў у нас прэзідэнт фірмы «Транспарт унд фертрыссервіз» з Германіі Экхарт Раабэ. Ён прапанаваў выступіць з некалькімі лекцыямі перад студэнтамі па праблемах развіцця малога бізнесу ў Заходняй Еўропе.

12 лютага адбылася пер-

шая лекцыя для студэнтаў I курса факультэта правазнаўства. Пан Раабэ раскажаў пра эканамічныя і палітычныя праблемы Германіі, якія ўзніклі там пры аб'яднанні.

У сувязі з адкрыццём у перспектыве факультэта міжнародных эканамічных адносін частымі гасцямі ў нас стануць замежныя камерсанты, фінансісты, эканамісты, прадпрыемальнікі.

П. МІХНЮК.

### Факультэт змяніў адрас

Па новаму адрасу — Захарава, 32 трэба цяпер шукаць факультэт пачатковага навучання. Як вядома, у ранейшым будынку па вуліцы Дзяржынскага з-за цеснаты нельга было па-сапраўднаму арганізаваць навучальны працэс, аўдыторную падрыхтоўку студэнтаў.

І вось з другога семестра студэнты перасяліліся ў памяшканне былога тэхнікума фізічнай культуры, дзе зараз размяшчаецца таксама аднайменны факультэт універсітэта.

Як паведаміла рэдакцыі намеснік дэкана пачфака Р. Ц. Палубінская, умовы працы зараз значна палепшыліся. А ў старым будынку засталіся вучыцца трэцякурснікі, знаходзяцца некаторыя кафедры.

П. ІВАНЕНКА.

### Сустрэча была карыснай

Як вядома, у нашым універсітэце больш як 700 чалавек займаюцца зараз за плату. Кошт навучання ў сувязі з інфляцыяй, на жаль, даводзіцца павялічваць. Менавіта гэтай праблемай і была прысвечана сустрэча прарэктара па міжнародных сувязях і камерцыйнай рабоце В. П.

Таранцея і дэкана факультэта правазнаўства І. В. Гушчына са студэнтамі, якія вучацца на дагаворнай падставе, — першакурснікамі і завочнікамі. Размова ішла пра сутнасць даплат, якія трэба будзе зрабіць, пра палажэнні дагавораў, што заключаюцца са студэнтамі.

Сустрэча была карыснай для абодвух бакоў, студэнты з разуменнем аднесліся да прадпрынятых фінансавых мер.

В. ПЯТРОУ.

### Аргкамітэт вызначыў задачы

Як вядома, у красавіку ў рамках тыдня Навукі будзе праходзіць навукова-практычная канферэнцыя выкладчыкаў, аспірантаў і саіскальнікаў на тэму «Праблемы інтэнсіфікацыі навучання студэнтаў універсітэта». У вучэбна-метадычны аддзел паступіла 110 заявак на ўдзел у гэтым мерапрыемстве, здадзены тэзісы дакладаў для выдання іх асобным зборнікам.

15 лютага адбылося пасяджэнне аргкамітэта па правядзенню канферэнцыі, якое вёў яго старшыня прафесар В. П. Таранцей. Створаны секцыі па наступных праблемах: метадалагічныя і тэарэтычныя асновы ўдасканалення вучэбнага працэсу; праблемы арганізацыі практыкі студэнтаў; гуманітарызаванне працэсу навучання студэнтаў; інтэнсіўныя метады навучання і іх роля ў практыцы будучых спецыялістаў; камп'ютарызаванне і выкарыстанне тэхнічных сродкаў навучання ў працэсе вучобы студэнтаў. Вызначаны меры па якаснай падрыхтоўцы і правядзенню Дня навукі.

Я. КАНДРАТОВІЧ,  
метадыст вучэбна-метадычнага аддзела.





